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รายงานผลการทดลอง 18 
แทนเจนตกัลวานอมิเตอร 

 
ชือ่ผูทำการทดลอง............................................................................. รหัส.................... 
ชื่อผูรวมทำการทดลอง  1. ................................................................ รหัส.................... 
                             2. ............................................................... รหัส..................... 
วันท่ี.............. เดือน.............................................. พ.ศ. ....................  กลุมยอยท่ี......... 
 
  จำนวนรอบของขดลวดท่ีใช (N) = ………...………….. รอบ 
  รัศมีของขดลวด (r) = ……………………………………… เมตร 
  แรงเคลื่อนไฟฟา (E) = ……………………………………. โวลต 
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เขียนกราฟระหวาง θcot  กับ R โดยให θcot  เปนแกนนอน และ R เปนแกนตั้ง 
จากกราฟ คาความชัน   =   …………………………………………………………….. (หนวย.........................) 
 
  

ที่กรอกคะแนน 
 
 

(คะแนนเต็ม 10) 
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ตอนท่ี 1 แสดงการคำนวณหาคา K จากความชันของกราฟและอานคา RG จากจุดตัดแกน y ของกราฟ  

𝐾𝐾 = 𝐸𝐸
ความชัน

     และ    𝑅𝑅𝐺𝐺 ≅ |ตำแหนงท่ีเสนกราฟตัดแกน 𝑅𝑅| 
 

........................................................................................................................................................... 
 ........................................................................................................................................................... 
 ........................................................................................................................................................... 
 ........................................................................................................................................................... 
  
     K   =  ……………………………………...... (หนวย........................) 

     RG  =  ……………………….……………..... (หนวย........................) 
 

ตอนท่ี 2 แสดงการหาคาความเขมสนามแมเหล็กโลกในแนวราบ (H0) และคาความเหนี่ยวนำแมเหล็กโลก

ตามแนวราบ (B0) 

𝐻𝐻0 =
𝑁𝑁𝑁𝑁
2𝑟𝑟            โดย 𝑁𝑁 = 75 รอบ, 𝑟𝑟 = 7.45 𝑐𝑐𝑐𝑐 

𝐵𝐵0 = 𝜇𝜇0𝐻𝐻0   โดย 𝜇𝜇0 = 4𝜋𝜋 × 10−7    𝑊𝑊𝑊𝑊/𝐴𝐴 ∙ 𝑚𝑚 
 

 ........................................................................................................................................................... 
 ........................................................................................................................................................... 
 ........................................................................................................................................................... 

........................................................................................................................................................... 

........................................................................................................................................................... 
 

     H0   =  ……………………………………...... (หนวย........................) 

     B0     =  ……………………………………...... (หนวย........................) 
  

หาเปอรเซ็นตความคลาดเคลื่อนของ B0  
 โดยคาความเหนี่ยวนำแมเหล็กโลกบริเวณจังหวัดนครปฐม (B) = 0.41 x 10-4 เวเบอร/เมตร2 
 ………………………………………………………………………………………………………………………………………... 
 ………………………………………………………………………………………………………………………………………... 
 ………………………………………………………………………………………………………………………………………... 

 ความคลาดเคลื่อนของ B0  =  ………………….. % 
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ตอนท่ี 3 คำนวณคากระแส i 
  คาคงท่ี K จากการทดลองตอนท่ี 1 = ……………………………….. mA 
 

มุมเบี่ยงเบน 
θ  (องศา) 

จากตอนท่ี 1 

กระแสไฟฟา 
i (mA) 

จากตอนท่ี 1 

กระแสไฟฟา 
θ= tanKI  (mA) 

จากการคำนวณ 

เปอรเซ็นต 
ความคลาดเคลื่อน (%) 

    

    

    

    

    

 
คำถาม 

1. ความเขมของสนามแมเหล็กท่ีเกิดข้ึนจากการเหนี่ยวนำในขดลวดวงกลมจะมีคามากข้ึนเม่ือใด 

   Ο  เม่ือรัศมีของขดลวดเพ่ิมข้ึน 

   Ο  เม่ือจำนวนรอบของขดลวดลดลง 

   Ο  เม่ือคาของกระแสในขดลวดเพ่ิมข้ึน 
2. คาของสนามแมเหล็กโลกจะมีคาไมเทากัน ณ ตำแหนงตาง ๆ บนผิวโลกโดยจะมีคานอยที่สุด

บริเวณใด 

  Ο  บริเวณแถบข้ัวโลกเหนือ 

  Ο  บริเวณแถบข้ัวโลกใต 

  Ο  บริเวณเสนศูนยสูตร 
3. ขณะที่ใชแทนเจนตกัลวานอมิเตอร ความเขมของสนามแมเหล็กจากขดลวดจะเทากับความเขม

ของสนามแมเหล็กโลกในแนวราบ เม่ือมุมเบี่ยงเบนของเข็มทิศเบนไปก่ีองศา 

Ο   0 องศา 

Ο  45 องศา 

Ο  90 องศา 
สรุปผลการทดลอง 
 สาเหตุท่ีทำใหเกิดความคลาดเคลื่อนของผลการทดลองมีอะไรบาง ? 
 ...................................................................................................................................................... 
 ...................................................................................................................................................... 
 ...................................................................................................................................................... 
 ...................................................................................................................................................... 
 ......................................................................................................................................................  


